

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шибико Ольги Сергеевны «Диффузия японских культурных форм в современной культуре Хабаровского края», представленной на соискание ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры.

Исследование Ольги Сергеевны Шибико посвящено выявлению специфики пространственного распространения японских культурных форм в Хабаровском крае на современном этапе. Обращение к проблеме диффузии инокультурных форм является актуальным в условиях глобализации и стремительно растущих объемов межкультурной коммуникации. Особенно актуально в настоящее время изучение процессов, происходящих в динамично развивающемся Азиатско-Тихоокеанском регионе, их влияния на культурное пространство дальневосточной части страны и России в целом. Поэтому выбор Хабаровского края для исследования включенных в его культурное пространство элементов японской культуры представляется актуальным для современного культурологического исследования.

Результаты исследования, проведенного соискателем, дают возможность углубить существующие научные представления о культурной диффузии на основе комплексного изучения этого феномена в рамках культурного пространства одного из российских регионов. В работе предложена авторская методика анализа культурной диффузии посредством рассмотрения релевантных факторов, что является успешной попыткой осмысления причинно-следственных связей исследуемого предмета. Несомненным преимуществом работы являются уточнение особенностей взаимодействия традиций и новаций в японской культуре, а также формулирование и упорядочение факторов, определивших открытость российской культуры в конце XX – начале XXI веков. Автором выявлена специфика адаптации японских культурных форм в российском социокультурном пространстве на большом количестве примеров из собранного в крае фактического материала.

Представленное исследование может быть интересно не только теоретикам сопредельных областей научного знания, но и практикующим специалистам в области межкультурной коммуникации, особенно осуществляющим свою деятельность в Хабаровском крае. В Заключении исследования автор работы приводит ряд практических рекомендаций, которые могут способствовать повышению эффективности и совершенствованию международной деятельности образовательных и культурных учреждений края, а также органов местного самоуправления. В условиях растущих требований к показателям международной деятельности различных организаций разра-

ботка таких рекомендаций имеет несомненную практическую ценность. Отдельные положения и результаты исследования могут служить основой для разработки культурной политики Министерством культуры Хабаровского края. Они также могут быть полезны тем российским организациям, которые так или иначе осуществляют международную деятельность, для повышения межкультурной компетентности их сотрудников. Очевидно, что глубокое понимание межкультурных процессов способствует более конструктивному и плодотворному сотрудничеству, позволяет сохранять разумный баланс интересов представителей различных культур.

Автореферат Ольги Сергеевны Шибико отражает все этапы исследования, является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором на высоком научном уровне.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование «Диффузия японских культурных форм в современной культуре Хабаровского края», является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершённым культурологическим исследованием.

Автореферат отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, его автор Шибико Ольга Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры.

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Комсомольский-на-Амуре государственный  
технический университет»,  
начальник международного отдела,  
кандидат культурологии

Сюй Марина Вячеславовна

Дата: 11.05 2016 г.

Адрес: 681013, Россия, Хабаровский край,  
г. Комсомольск-на-Амуре, проспект Ленина, 27  
Телефон: 8 (4217) 24-11-03  
Электронная почта: [interdept@knastu.ru](mailto:interdept@knastu.ru)